

Felelős szerkesztő
MURANYI JOZSEF.
Szerkesztőség:
Kassa, Harang-utca 9.
Telefon: 150.
Megjelenik minden nap
délután 5 órakor.
Egyes szám **2** krajcár.
(4 fillér)
Kéziratot nem ad vissza
a szerkesztőségre.

NAPLÓ

KASSA, KEDD, 1910. MÁJUS 24.

HATODIK ÉVFOLYAM. — 116. SZÁM.

Előfizetési árak:

Kassán:
Egész évre . . . 14.—K,
Fél évre . . . 7.—
Negyed évre . . . 3.50.,
Egy óra . . . 1.20

Vidéken:
Egész évre . . . 20.—K

Kiadóhivatal:

Kassa, Harang-utca 9.
Telefon: 150.

Hirdetések petit sor szá-
mitással díjszabás szerint

Andrássy programbeszéde.

(Saját tudósítónk távirata.)

Nagymihály, május 23.

Andrássy Gyula gróf nagymihályi programbeszédét, a kimagasló államférfiak megnyilatkozását megillető figyelemmel és érdeklődéssel várta az ország. Várakozását kielégíthette, az az objektív mérlegelés, amint Andrássy pártönkivüli helyzetéhez megfelelően, tárgyalás alá vette a válság minden fázisát, megállapította a politikai zavarok eredetét és kifejlődését s kifejtette e válság során követett magatartását. Nyíltan megállapítja, hogy a nemzeti fejlődés alapja a hatvanhetes közjogi alap. Elitéli azt a nemzethez méltatlan és nem őszinte negyvennyolcas politikát, mely bevallja, hogy csak a fenálló közjogi alapon tud boldogulni s a perszonal unióról lemondani kész. Ha hatvanhetes politikát kell csinálni, azt a hatvanhetes többség tegye. A nemzeti fejlődést, a nemzet és a király közötti harmonia nélkül biztosítani, egységes politikát folytatni nem lehet. Kimondja, hogy ez összhang, mely a véderő terén szükséges áldozatkészségtől függ, csak úgy lesz helyreállítható, ha az állam nyelvének tért engedünk a hadseregben.

Andrássy Gyula gróf beszédét nagy lelkesedéssel hallgatta a nagymihályi kerület közönsége. Az egész megyéből nagyszámu érdeklődő jelent meg s igen sokan voltak ott az országos politikai kitünőségek soraiból. Abaujtona megye és Kassa város vezető köreiből is többen megjelentek a programbeszédén. Andrássy Gyulát igen lelkesen fogadták s ünneplését nem zavarta semmiféle incidens. Andrássy programbeszédéből a következő vezető motívumokat közöljük:

Andrássy Gyula gróf programbeszéde bevezetésében erősen markirozza a pártönkivülséget, ámbar nyílt őszinteséggel vallja, hogy a nemzeti munkapárthoz, mint hatvanhetes párt-hoz áll a legközelebb. A negyvennyolcas többség olyan politikája, mely a perszonális uniót fenntartja, nemzeti katasztrófához vezetne. Ezt az igazságot semmi sem erősíti jellemzőbben, mint Justh Gyula álláspontja, aki az önálló bankért, a jövő generációra utalva, a további küzdelmet lemondanának a perszonal unióról és Kossuth

Ferenc, aki a meglevő közjogi alapot fogadja el még a negyvennyolcas többség javára is kormányzati alapul. Miért beszélnek tehát másképp a negyvennyolcas jelöltek, mint ahogyan vezérek gondolkodnak. Ez a nemzettel szemben méltatlan és nem őszinte politika. És káros, mert ezen a ferde uton a nemzet és a király harmoniája nélkül nemzeti irányu, a nemzet fejlődését biztosító egységes politikát folytatni lehetetlen. A nemzeti irányu fejlődés sine qua nonja tehát: *ha hatvanhetes politikát kell csinálni, ezt a hatvanhetes többség tegye.*

A kormánynyal szemben világosságot kér Andrássy Gyula gróf, a választójogi kérdésben. Vezetést és energiát, úgy itt, mint a nemzetiségi politikában.

Beszéde gerincét azonban a katonai kérdés képezi kezdve attól a historikus ismertetéstől, mikor atyja 1868-ban igyekezett biztosítani, hogy a magyar újoncok a magyar csapatokhoz és a magyar tiszték a magyar ezredekhez osztagosodjanak, hogy így a hadsereg a nemzethez közelebb hozassék. Am szomoruan konstatálja, hogy ez irányzattal ellentétben, a hires tizennegyedik szakaszos véderő vitában kicsucosodó olyan rendszer kapott lábra, mely a nemzet önérzetével és érzékenységével e téren nem számolt, amely rendszer a szabadelvű pártot megbuktatta.

Végül nyíltan megmondja, hogy a történetek után az összhang, mely a véderő terén szükséges áldozatkészségtől függ, csakis úgy lesz helyreállítható, ha az állam nyelvének tért engedünk a hadseregben. Mert nem tudja elképzelni és belátni, hogy miként lehessen a véderő életerős fejlődésére számítani, ha a nemzet állandó és teljes rokonérzésével nem rendelkezünk.

Azzal fejezi be általános nagy lelkesedéssel fogadott és tapssal sürűn megszakított beszédét, hogy nem fogja a nemzetet katonai követelésekért való harcra izgatni, mert egész politikai karaktere és legfőbb célja a nemzet és a király közötti harmonia erősítése, mely azonban fent és lent egyaránt hirdett őszinte véleménye szerint, csak úgy lehet szilárd, ha nemzetnek épp úgy megadatik, a mi a nemzeté, mint a királynak, a mi a királyé.

A tisztviselők Blanár mellett

Követelik a szolgálati pragmatikát

Blanár küzdeni fog érte.

Vasárnap délelőtt 11 órakor tartotta meg az Állami Tisztviselők Országos Egyesületének Kassai Köre rendkívüli közgyűlését Hedry Lőrincz kir. ítélőtáblai bíró elnöklése alatt, amelynek tárgya volt: A kassai Kör állásfoglalása a legközelebbi képviselőválasztás alkalmával.

A gyűlés, amely igen látogatott volt, egyhangulag a következő határozatot hozta:

Kimondja a kör, hogy csak olyan jelöltet támogat, aki a tisztviselők szolgálati programját, a nyugdíjörvény revízióját és a tisztviselők a fizetési díjszabályokban való arányos megosztását a programjába felveszi.

A jelenlévők közül egyetlen egy felszólaló zavarta — Kupinczay László volna — meg a tisztviselők akaratának ezen imponans megnyilatkozását, de bizony alosponan lehurrogták. Feltette a tisztviselők körét a politizálástól, akkor, amikor maga politizált, jelezve, hogy Eberre fog szavazni. Indítványt is tett, hogy megakadályozza az egységes állásfoglalást, azonban szemben a kör tulnyomó, egyhangu lelkesedésével, kénytelen volt visszavonni indítványát.

Nagyon érdekes volt ez a közgyűlés. A felszólalók komolyságából lehetett látni, hogy a tisztviselői kar át van hatva nagy nemzeti hivatásától és hogy nem lehet üres ígéretekkel, ábrándokkal lemadzagolni. Bizonyosságot adtak, hogy nagy hatalom a kassai tisztviselői kar, amellyel számolnia kell annak, aki e város mandátumára áhítozik. Felszólaltak, elnöki felszólításra Gligoresku György járási számvizsgáló, aki ismertette az egybehívás célját s megette az indítványt, továbbá az indítvány mellett szólaltak fel dr. Papp Illés, dr. Cziegler Ignác és dr. Bóbita Endre tanárok, Bassó Bertalan pénzügyi tanácsos a tisztviselői karban levő nagy erkölcsi erő értékét Damokles kardjának tekintve s megkivánta villogtatni ez alkalommal azon jelölt feje fölött, aki a tisztviselői érdekeknek nem barátja. Patak László dr. a Kupinczay közbeszólásait szálította le a kelendő színvonalra, melynek következtében Kupinczay indítványát vissza is vonta. Így emelkedhetett egyhangu határozattá az indítvány.

Mint hogy Eber Antal a parcellázó bankdirektor a tisztviselők köréről programjában megfeledezett, — ami egyértelmű, hogy nem törődik velük — ellenben Blanár Béla dr. igenis felvette programjába a tisztviselők sürgetett óhajlásainak és kimutatott sérelmeinek orvoslását, mi sem természetesebb, hogy a tisztviselők egyszóval, lélekkel zászlója alá tömörülnek. A tisztviselői kar Blanár Bélában látja azt a térfit, aki hátrán fog sikra szállani a szolgálati pragmatikáért. De nem csak erre tett férfias fogadalmat, hanem kijelentette, hogy küzdeni

fog tisztviselő társainak anyagi és erkölcsi függetlenségéért. És aki ismeri Blanár Bélát, aki érintkezett Kassa város nagyra hivatott fiával, az lehetetlen, hogy ne örüljön, hogy a felvidéki metropolis méltó képviselőt kap az ő értékes személyében. A tisztviselők pedig csak magukkal szemben rójják le kötelességüket, ha férfias önérettel bátran zászlója alá sorakoznak.

Beugrasztott kereskedők.

Az Omke presszionál.

Az Omke kassai kerülete vasárnap délután nagygyűlést hívott össze. Nagy érdeklődés előzte meg ezt a gyűlést, mert azok a kereskedők, akik az Omke állásfoglalásával, kertelő politikájával nem értenek egyet, erős ellenmozgalmra készültek arra az esetre, ha az Omke megtagadva célját egy jelölt egyéni érdekeinek szolgálatába akar szegődni.

A gyűlésen számos kereskedő, iparos és egyéb választópolgár jelent meg. Nagyszámu rendőri kirendeltség is helyet foglalt az előcsarnokban, a hatóságot pedig Juhász Mór rendőrfogalmazó képviselte.

A gyűlés elnöke Jakobi Lajos kereskedő, jegyzője pedig dr. Hercz Ignác ügyvéd volt. Alig kezdett bele Jakobi megnyitó beszédébe, rögtön elárulta, hogy mire tendál az egész gyűlés. Az Omke azon tagjaiban, akik nem hajlandók önző politikai céloknak odadobni a teljesen más célra alakult testületet, erős ellenmondást keltett Jakobi minden szava.

Az igazukért harcoló kereskedők és a mindenáron Eber-pártiak között rövidesen olyan összetűzés keletkezett, hogy Jacobinak egy szavát sem lehetett érteni és a gyűlést hosszabb időre fel kellett függeszteni.

Igy történt azután, hogy a gyűlés elnöksége tehetetlenségében a rendőrség segítségéhez folyamodott és saját tagjait, tisztes választópolgárokat a terem elhagyására kényszerítette. Ez az eljárás élénk visszatetszést szült és ennek az ügynek lesznek még egyéb következményei is.

Az ellenzéki álláspontot elfoglaló kereskedők eltávolítása után a maguk szűk körében folytatták tovább kisded jelölő játékaikat az Omke félrevezetett tagjai. Jacobinagynehezen befejezte beszédét és átadta a szót dr. Szende Pálnak, az Omke központi főtítkáranak.

Szende Pál dr. közel egy óras beszédében a huszadik század ideológiával dörgött az agrariusok, feudálisok és antimerkantilisták ellen. Vázolta a kereskedelem mai állapotát, dorongolta a koalíció alkotásait, majd merész fordulattal Eber Antalt dicsőítette. Elmondta, hogy milyen nagy, milyen kiváló, milyen tehetséges és milyen kereskedő is ez az Eber Antal, aki Kassát akarja boldogítani. Miután jól tönkredicsőítette a boldog jelöltet, le is ült és átengedte a megjelenteket annak az élvezetnek, hogy meghallgassák az elmésen megszerkesztett határozati javaslatot, mely szerint nem törődve terrorizmussal, *tusurásokkal, félrevezetésekkel, egyébkénti politikai pártállásukra való tekintet nélkül és politikai elveik fenntartásával* mindent elkövesse arra nézve, hogy dr. Eber Antal zászlóját diadalra juttassák.

Eber Antal, aki persze kéznél volt, hiszen az egész komédiát ő rendezte s éppen ellenkezőjét kezdte hirdetni annak, amit a határozat mond. Nevezetesen, míg az Omke a kereskedőktől elvárja, hogy tegyenek félre minden párt szempontot Eber érdekében, addig ő a politikai becsülettel nem tartja összeegyeztetőnek, hogy politikai pártállást cseréljen s elhagyja az obstrukciós Justh-pártot. Ő nem tartja jellemes emberhez illőnek, hogy politikai elveket mandátumszerzés végett megváltoztasson, de a kereskedőket kész beugratni, hogy azok tagad-

ják meg elveiket, politikai meggyőződésüket. Ha ekkora cinizmus és önzés sem józanítja ki Kassa kereskedőit, akkor nagyon csalódnánk róluk eddig táplált jóvéleményünkben. Eber aztán még a városi adminisztrációt is ócsárolta, de erre, valamint beszédének egyéb részleteire még vissatérünk.

Andrássy nagy kávéház
Fő-utca 85. szám.
(Andrássy-palota.)
Modern, uri kényelemmel berendezve, a felvidék legn. kávéháza.
Előkelő társaságok itt találkoznak.
Hét amerikai karambol asztal.

HIREK.

Ujabb mozgalom

— a kassai egyetem érdekében. —

A kassai egyeteme nagybizottsága f. é. május hó 23-án Takács Menyhárt dr. jászóvári prépost elnökle mellett nagyjelentőségű közgyűlést tartott, melyen beszámoltak a mozgalom eddigi eredményéről, s a megváltozott politikai viszonyok között tendő további eljárásnak módozatait beszéltek meg. Az elnöklő prépost-praelátus rámutatott arra, hogy már tíz esztendő mult el azóta, amidőn a „Kassai egyetem“ című történeti emlékkönyvet kiadták s országos mozgalmat indítottak e nagy kulturkérdés kedvező megoldása érdekében. A nemzet közvéleménye tájékoztatva van arról, hogy voltaképpen a *Mária Terézia idejében megszűnt régi kassai egyetem visszaállításáról van szó egyelőre két — jogtudományi és bölcsélettermészettudományi fakultással.*

A mozgalmat országsszerte rokonszenyvel nézték s mit sem von le annak jelentőségéből az a körülmény, hogy más vidéki városaink is e példa nyomán kedvet kaptak hasonló irányu mozgalom megindítására. Az ország politikai helyzete azonban — sajnos — nem kedvezett a kassai egyetem ügyének. Tíz év óta ez már az ötödik kormány, a mely a viharzó politikai élet hullámaival küzd. A sok jóakarát dacára, egy kultuszminiszterünknek sem volt ideje és pénze arra, hogy nemzeti kulturánkat erősen megalapozza s az óhajtott módon kiépítse. Wlassics a jogi oktatás reformja után kívánt volna az egyetem decentralizációjával foglalkozni; Berzeviczy már két vidéki egyetemre gondolt négy-négy fakultással, melyek egyike a kassai egyetem lett volna; Apponyi teljesen magáévá tette a vidéki fakultások eszméjét s ha nyugodt politikai viszonyok között még egy évig helyén marad, a kassai egyetem meg lett volna. Zichy János kulturprogramját még nem ismerjük, de bizva az ő egyéni nagy kvalitásaiban, azzal a reménnyel vagyunk eltelve, hogy ezt a teljesen megérett és a jogi oktatás reformja szempontjából is elodázhatatlan kulturkérdést ő fogja sikeresen megoldani.

A nagybizottság beható vita után elhatározta, hogy *feliratban fordul Zichy János gróf kultuszminiszterhez s fölkeri, hogy már az 1911. évi költségvetés keretében tegye meg a kezdő lépést a kassai egyetem felállítására nézve.*

— Kinevezés. A kereskedelmi miniszter az országos és kereskedelmi oktatási tanácsba az 1910—15. évek tartamára az iparoktatási szakosztályba Hinsenkamp Bernát kir. tanácsost, a kassai m. kir. áll. felsőipariskola igazgatóját a tagok sorába nevezte ki.

— Miniszteri biztosok. A kereskedelmi miniszter *Lekly Gyula* kassai felsőipariskolai igazgatót, a homonnai és turócszentmártoni, *Siposs A. Gyula* kassai kereskedelmi és iparkamarai elnököt pedig a kassai felsőkereskedelmi iskolához az 1910. évi érettségi vizsgálatokra miniszteri biztosi minőségben kinevezte.

— Házasság. Holnap délelőtt kettős esküvő lesz a székesegyházban. *Langer György* budapesti Máv. főnökhelyettes, oltárhoz vezető *Weininger Arankát* s utána *Lekly Attila*, dohánygyári tisztviselő esküszik örök hűséget *Weininger Karolának*.

— Kassán látták a Halley-üstökösét. Szombat este Kassán is látták a Halley-üstökösét, a nyugati égbolton. Eleinte könnyű felhők mögött halvány csillogással jelent meg az égen, amint azonban a felhők elváltak az üstökös magja erősen ragyogott. Az üstökös csóvája csak igen gyengén látszott. Vasárnap megint megjelent az előirt időben a Halley-üstökös s a felhőtlen égbolton szabadszemmel is látható volt. A megfigyelésre igen alkalmas az Érzsébet-tér, melyet nagy számban lepelt el a közönség. A Halley-üstökös megjelenése annyira érdekelte a közönséget, hogy egy Schalkházbeli banketről a jelenlevők nagyrésze kiszaladt az utcára, hogy gyönyörködjék az égi vándor megjelenésében. Egy mérnök távcsövet állított fel a Szepsi-uton s boldog volt, aki a műszerbe belenézhetett. Jó távcsöveken és erős gukkeren az üstökös csóvája is látható volt. Ma este ugyanazon irányban a Bauernebel sörgyár felé, este fél 9 óra tájt, ha kitisztul az égbolt, látható lesz az üstökös.

— Álhírek a harmadik egyetemről. Egy fővárosi könyvnyomatos lap nyomán több budapesti lap azt közölte, hogy gróf *Zichy János* kultuszminiszter, már minisztersége első napjaiban intézkedett, hogy a harmadik egyetem ügye sürgősen előkészítettessék. Tette ezt a kormányelnök utasítására, aki *Tisza István* gróf közbenjárására sürgette az ügyet. A hazai protestánsok régi vágya, hogy a harmadik egyetemet valamelyik protestáns vidéki város kapja meg. *Zichy János* gróf tényleg az ő intenciójuk szerint döntött és a harmadik egyetemet Debreczen kapja meg.

Ezzel szemben *Zichy János* gróf kijelenti, hogy a harmadik egyetem ügyével foglalkozni akar s rövidesen elintézi, de nem felel meg a valóságnak, hogy a kérdést már Debreczen javára eldöntötte volna. A könyvnyomatos híre nem felel meg a valóságnak s így a versenyző városok, köztük Kassa is, tovább remélhetik — a harmadik egyetemet.

— Közeledik a Gyermekeknap. Az „Országos Gyermekevédő-Liga“ helyi bizottsága a június hó 8-án tartandó „Gyermekeknap“ szervezése tárgyában f. hó 24-én, kedden délután 5 órakor a vármegyeháza kistermében értekezletet tart, melyen minden érdeklődőt és mindazokat, kik a bizottság támogatására szívesen hajlandók, az elnökség örömmel lát és üdvözöl.

— Lázadás egy szepesmegyei községben. Szepesófaluról jelentik: A Szepesmegye északi határán fekvő s a szepesófalui járáshoz tartozó Ujbéla nevű község lakosaiból összeverődött tömeg, férfiak, asszonyok s gyermekek a feletti bosszúvágyukban, hogy egy pénzügyőr Blazony János ujbélai gazdát sörcsempészetten tettenérte s e miatt az árut, valamint a gazda lovat a fizetendő bírság biztosítására lefoglalta, orvítamadást intézett a pénzügyőri laktanya ellen. A felbőszült tömeg iszonyu rombolást művelt; az irodát felgyújtotta, az összes irományok elpusztultak s a pecsét-

nyomók összeolvadtak. A szorongatott pénzügyiörtség higgadtan igyekezett a vad tömeg ellen védekezni, de látva a veszély minduntalan fokozódó mérvét, kénytelen volt fegyvert használni; előbb a levegőbe lőttek néhányszor, majd mikor már ez nem használt, a tömeg közé lőttek és egy asszonyt megsebesítettek. A pénzügyiörtséget a gyorsan megjelent frigyesházai csendőrség szabadított ki szorongatott helyzetéből. Szigorú vizsgálat indult meg és egyelőre tizenöt gazda ellen tettek feljelentést hatóság elleni erőszak és idegen ingó vagyon rongálása miatt.

— Van-e joga a községtanácsnak a hus árát szabályozni. Erre a kérdésre igennel felelt a legfelsőbb osztrák közigazgatási bíróság a következő konkrét eset alapján:

A gráci községtanács egy odaváló mézárósnak felmondta a piactéren birt mézárószéket, mert a mézárós a húst drágábban mérte, mint ezt a község által megállapított maximális hústarifa megengedte. A mézárós felebbesztését a helytartóság, valamint a kereskedelmi miniszter azzal a megokolással utasította vissza, hogy a községtanács rendelkezése a közérdek megvédelmezése érdekében történt. Erre a mézárós a legfőbb közigazgatási bírósághoz fordult, panaszában azt bizonyítva, hogy a gráci községtanács hatáskörét túllépte, mikor a szabadforgalom tárgyát képező árucikk maximális tarifáját megállapította s megvonta az árusítási jogot. A közigazgatási bíróság azzal a megokolással utasította vissza a panaszt, hogy a községtanács a közérdek védelmében jogosítva volt mindkét intézkedésének megtételére.

— A vidéki husárak. Az O. M. G. E. árjegyző irodája időről-időre beszámol a vidéki husárakról. A legújabb jelentés május 19-ikéről szól és ebből látszik, hogy egyes vidéki városokban szintén nagy a drágaság. A legdrágább város Sopron, ott egy kiló jobb minőségű marhahus ára 1.80 korona, az elsőrendű borjúhúsé 2.60 korona, az elsőrendű sertéshúsé szintén 1.80 korona. — Utána Kassa következik, ott 1.60 korona az elsőrendű marhahus ára, 1.50 a borjúhúsé és 1.80 a sertéshúsé. Aradon és Temesváron a marhahus olcsó, 1.36, illetőleg 1.28 korona, de már a sertéshus ott is drága, 1.60 korona.

— Vásáráthelyezés. A kereskedelemügyi miniszter megengedte, hogy Ungvár városban a május 2-3-ára eső országos vásár június hó 6-7-én, a november hó 21-22-ére eső országos vásár november hó 28-29-én és végül a december hó 1-ére eső országos vásár december hó 7-én tartassék meg. A június hó 1-ére eső kassai állatvásár ez évben kivételesen június hó 8-án lesz megtartva.

— A felekezeten kívüli katonák esküje. Volt rá eset, hogy felekezeten kívüli ujoncok eskütétel alkalmával az eskümintát nem ismételték. Ezeknek azzal a megjegyzéssel olvasták fel az esküt, hogy ennek az eljárásnak ugyanaz a hatása, mintha valóban le-tették volna a szolgálati esküt. A közös hadügyminiszterium jóváhagyta ezt az eljárást és elrendelte, hogy az erre vonatkozó jegyzőkönyvet, amelyet az illető ujoncok is alá-írnak, az illetők törzskönyvi lapjához kell mellékelni.

— A „vászon“ szó védjegy-lajstromozása. Szakkörökben vita tárgyát képezte, vajjon vászon alatt csakis lenből készült áru értendő-e, továbbá hogy vajjon a vászon szónak védjegyképen, avagy védjegy-

ben való használata olyan árukon, amelyek nem lenből készülnek, hanem pamutból, alkalmas-e a vevőközönséget megtéveszteni. A kereskedelmi miniszter e kérdésben legutóbb kibocsátott rendeletével akképpen döntött, hogy mivel a fogyasztó közönség „vászon“ szó alatt csakis a lenből, vagy kenderből készült sima szövött árukat érti, a vászon szónak védjegyben való egyedüli használata olyan szövött árucikkeken, amelyek nem kizárólag ezen nyers anyagból készülnek, a valóságnak meg nem felelnek és így alkalmasak arra nézve, hogy a fogyasztó közönséget az áru minősége iránt tévedésbe ejtse. A kereskedelmi miniszter felhívta a kamarákat, hogy a nem kizárólag lenből vagy kenderből készített árukra bejelentett védjegyeknél minden olyan árujelzést, amelyben a vászon szó magában, vagy ennek idegen nyelvű egyenértékese fordul elő, a lajstromozásból kizárja, mert ezen jelzés a valóságnak meg nem felelő és így különösen a szövési technika mai tökéletessége mellett nemcsak a fogyasztó közönséget, de még az olyan kereskedőket is tévedésbe ejti, akiknek a szövészeti szakmában speciális képzettségük nincs.

— Cipészek árucarnoka. A kassai cipészek népes értekezletet tartottak a munkásbetegségélyző egyesület helyiségében annak a megvitatása végett, hogyan és milyen eszközökkel volna megvalósítható egy árucarnok létesítése. A tárgyhöz többen szótak hozzá, végül az értekezlet határozatilag kimondotta, hogy egy árucarnok felállítását szükségesnek tartja és bizottságot küldött ki, amelynek az lesz a feladata, hogy a tervet kidolgozza és azt egy újabb összehívandó értekezletnek bemutassa. Ha a terv — mint hisszük — alkalmas lesz a keresz-tülvitelre, úgy cipészeink azonnal hozzáfog-nak az előmunkálatok elkészítéséhez.

Berger nagy kávéház
az előkelő közönség találkozóhelye
Hangversenyek mindennap.
Chikágói Karambol asztalok.

TÁVIRAT — TELEFON.

A királyi udvarból.

Budapest, május 23.

Tegnap udvari ebéd volt, amelyen a kormány tagjai közül gróf Khuen-Héderváry Károly, Hazay Samu, gróf Serényi Béla, Hieronymi Károly és gróf Zichy János vettek részt.

A király ma reggel 6 órakor kelt fel és fél 7-ig sétált a várkertben. Ezután Montenuovo főudvarmestert fogadta, aki a boszniai ut programját terjesztette elő, amit a király akceptált. Az általános kihallgatások során ma nagyon sokan jelentek meg a király előtt.

Khuen a belvárosban.

Budapest, május 23.

Gróf Khuen-Héderváry Károly miniszterelnök ma tartotta meg programbeszédét a belvárosban. Kijelentette, hogy Deák szellemében óhajt kormányozni és azért el kell üzni mindazt, ami a békének, a fokozatos fejlődésnek ellensége. A koalíció uralma nagy erkölcsi és anyagi károkat okozott az

országnak. A pénzügyi egyensúly teljesen megbillent. A kormánynak minden törekvése oda fog irányulni, hogy a megromlott közállapotokat rendbe hozza.

A miniszterelnök beszédét nagy lelkesedéssel fogadták.

Tisza Halason.

Halas, máj. 23.

Tisza István grótot tegnap nagy lelkesedéssel fogadták Kiskunhalason. Mikor azonban a pályaudvarról a városba bevonult, az utcákon összeverődött tömeg megdöbölt. A városháza előtt tartott gyűlésen Tisza kizárólag Justhék felforgató politikájával foglalkozott és éles kritikában részesítette őket úgy a választói jog, mint a nemzetiségiekkel való szövetkezés miatt. Délben bankett volt.

Lukács a pénzügyi helyzetről.

Budapest, május 23.

Körmöcbányán tegnap Lukács László pénzügyminiszter mondott programbeszédet, amelyben főfeladatnak az obstrukció letörését jelölte ki. Ezután részletesen foglalkozott a pénzügyi helyzettel és rámutatott arra, hogy a koalíciós gazdálkodás egy negyed millió deficitet eredményezett.

Választási mozgalmak.

Budapest, május 23.

Széll Kálmán tegnap Szent-Gothárdon mondta el programját.

Szekszárdról jelentik, hogy Szabó Károly függetlenségi jelölt tegnap el akarta mondani programbeszédét, de ebben megakadályozták. A tüntető tömeget a katonaság és rendőrség verte szét.

Kristóffy redivivus.

Budapest, május 23.

Kristóffy József tegnap mondott Zólyomlipcsében nagy beszédet. Bandériummal fogadták. Kristóffy többek között a következőket jelentette ki:

— Egyéni integritásom teljességével lépek a politikai küzdőterre. Ellenfeleim parlamenti határozattal a nemzet ítélőszéke elé állítottak. En végigjártam az országot és tapasztalhattam, hogy az Alföld gazdaközönsége örömmel hallgatott meg. Ez arra buzdít engem, hogy továbbra is kitartsak.

A harmadik egyetem.

Budapest, máj. 23.

Néppárti köröknek azt a hirdetését hogy a harmadik egyetemet Debrecen kapta meg, hivatalosan megcáfolják. Molnár Viktor államtitkár a következőket jelentette ki:

— Szó volt arról, hogy a harmadik egyetemet Debrecen kapja meg, mert erre Debrecennek van a legtöbb jogcíme. Debrecenben az összes előfeltételek megvannak és a város ajánlotta fel a legnagyobb összeget az egyetem céljaira. De sem az első, sem a legutóbbi minisztertanács konkrét formában még nem foglalkozott ezzel a kérdéssel.

Nagy felhőszakadás.

Paks, május 23.

Bölcske községben nagy felhőszakadás volt, mely a vasuti töltést elsodorta. A vonat kisiklott, de emberéletben nem esett kár.

Kitzbichler György

aszfalt, csatorna, terazzo, beton- és vabeton építő-vállalkozó KASSA. Irod. és telep Vám-utca 7. sz. Telefon 432. sz

Kassai műjégyár.

Értesítés.

A n. é. közönség szives tudomására hozzuk, hogy

műjégyárunk

folyó évi május hó első felében üzemét megkezdi.

Kristálytisza műjeget hozunk forgalomba és elfogadunk heti-, havi- és idénybérletet kedvezményes árak mellett. Rendelési előjegyzéseket szíveségből elfogad FRIEDMAN TESTVÉREK cég Fő-utca 6. szám alatt. Telefonszám: 233.

Kassai műjégyár, Perlmutter Jakab és Társai.

Építési és háztelkek eladása.

A gőzfürdő mellett fekvő **Gróf Andrássy-féle kert** a városi közgyűlés engedélyével **parcellázás alá kerül.**

Ez a telek, három széles, új utcával elválasztva, **több építési és háztelkekre oszlik fel s parcelláinként eladó.** A fel-parcellázott telek, amely **építkezésre igen alkalmas,** a központhoz közel, a város belsejében fekszik.

Az építési telkek **olcsó árai-ról és egyéb előnyös feltételekről** részletes felvilágosítást nyújt

dr. Halmi Béla és dr. Halmi Felix
ügyvédek társirodája.
Kassa Fő-utca 25. 1. em.

URÁNIA SZINHÁZ

TULAJDONOS:

A VÁROSSZÉPÍTŐ EGYESÜLET.

1910. évi május hó 23-án és 24-én

hétfőn és kedden

esti 8 órától 10 óráig folytatódó előadások lesznek.

Férfi-estély.

Kizárólag csak 20 éven felüli urak részére.

Pikáns műsor.

1. Fiatal pár nászéje.
2. Egy hölgy vetkőzése.
3. Forró szerelem.
4. A letartóztatás.
5. A kirándulás.
6. A nászut.
7. A titkárnál.
8. A néger hús.
9. A zuhany.
10. Meleg van.
11. Bajadérok.
12. Párisi hölgy fürdése.
13. A baka urlaubja.
14. A vetkőzés.
15. Ha szükséges.
16. A toilett.
17. Kellemetlen vendég.
18. A tilosban.

Előkelő hazai népbiztosító társaság **fix fizetés mellett üzletszerzőt és díjszedőt keres azonnali felvételre.**

Cim a kiadóhivatalban.

Murányi József kiadó.

Villam és gázóra ellenőrző vállalat.

Tekintettel arra a számtalan panaszra, melyek a villam és gázórák megbízhatatlansága miatt elhangzanak, arra indított bennünket, hogy egy

villam és gázóra ellenőrző irodát

létesítsünk azon céllal, hogy a feleknél felállított órákat hónapról-hónapra megvizsgáljuk. — Azon esetre, ha valamely órának megbízhatatlanságát megállapítjuk, azért a bíróság előtt is szavatosságot vállalunk. — A nagyérdemű fogyasztó közönség szives jóindulatát és pártfogását kérve, vagyunk

Tisztelettel:

ARNÓCZKY és TÁRSA villanyszerelő és mechanikai szaküzlete Kassa,
Kossuth Lajos-utca 20.

A Kassai Jelzálogbank

részvénytársaság.

Fő-utca 4. szám. Fő-utca 4. szám.

Elfogad betéteket takarékkönyvecskére vagy folyószámlára legelőnyösebb feltételek mellett.

Vesz és elad értékpapírokat, arany és ezüst pénznemeket, idegen bankjegyeket. — Átutalásokat bármely külföldi piacra is közvetít.

Tűz- és betörésmentes safe deposit.

Osztálysorsjegyek.

Sorsjegyek részletfizetésre.

Sorsjegycsoportok alakítása.

Minden egyéb bankügylet gyors és előnyös lebonyolítása.



BAUERNEBL ES FIA, KASSA

SÖRFÖZDE ÉS MALÁTAGYÁR.

Telefon: 78. KASSA Alapított 1857.



Termeli a legjobb minőségben a következő söröket:

KIRALY SÖR **KORONA SÖR** **SÖTET BAJOR-SÖR**

Legujabb műszaki berendezéssel és mesterséges pincehűtéssel felszerelve.

Nagyobb küldemények saját jéggel hűtött sörszállító-kocsijainkban szállítanak. — A különböző minőségű sörök szállítása palackokban is történik.

Bővebb felvilágosítással, nemkülönben árjegyzékkel kívánatra a serfözde készséggel szolgál.

Royal nagyétteremben kizárólag e sörfözde söre méretik ki.

Hirdetések felvétetnek a kiadóban

Nyomatott VITÉZ A. UT. KASSA.